

天路历程

《天路历程(下)》

23、遇睿智细说从头

亲爱的读者，不久以前，我为你们讲述了我在梦中耳闻目睹的基督徒的天路历程，特别是他在挺进天国的途中所经历的种种危险和艰难。我为此而感到欣慰，你们也开卷有益。我曾经给你们讲过，他的妻子和儿女不愿意跟他一起走，而他又不愿意留在那座毁灭城遭受灭顶之灾，所以，就像我后来为你们讲述的那样，他只好一人离家出走，踏上了奔走天路的征途。

以往我经常到基督徒离开的那个地方去旅行；但是，由于事务繁多，我有很长一段时间没有到那里去了。直到现在，我才找到一个机会，去看看那些留下来的人们的情况，以便给你们一个交代。最近，由于一些与那边有关的事情，我又一次踏上了那条路。我带着行李来到离毁灭城大约三里路远的一个树林子里，在那里躺下，当我睡熟了以后，又做了一个梦。

我在梦中看见，一位上了年纪的绅士来到我躺卧的地方。因为他有一段路要和我一起走，我便起身和他同行。就像同行的旅客通常所做的那样，我们一边走，一边开始交谈。我们共同关心的问题正好与基督徒和他的旅程有关。于是，我就和那个老人开始了这样一番谈话。

“先生，”我问，“我们左边那个低洼处的城镇是什么地方？”

那位名字叫做“睿智”的老先生说：“那里就是毁灭城，一个人口稠密的地方。但是，居住在那里的都是一些道德败坏、游手好闲的人。”

“我刚才就猜想是那座城，”我说，“我到那里去过一次。我知道您说的一点也不假。”

“完全是真的！”睿智说，“但愿我对居住在那里的人们能说一些好听的话，可惜找不出来。”

“嗯，先生，”我说，“我看得出您是一位好心肠的人，您喜欢听好的，也喜欢说好的。请问，您有没有听说过那个城里有一个人，不久前离开那里，奔走天路，后来他怎么样了？他的名字叫做基督徒。”

“他呀，听说过！”睿智说，“嗯，我还听说过他一路上经历了不少艰难险阻，有骚扰、麻烦和争战，有囚禁、哭泣和呻吟，还有惊骇和畏惧等等。此外，我必须告诉你，我们这里的人都在议论他。只有少数几家，在听说他和他的经历之后，便不再过问，因此不知道他天路历程的详细情况。是呀，我认为有理由这样说，他那冒险的旅程已经博得了许多人的赞许和祝福。尽管在他还没有离开的时候，大家都说他是一个傻瓜，但是现在他走了，大家都高度称赞他。因为大家都听说，不论他走到哪里，都是一个铁骨硬汉。哼，很多横下心决不像他那样冒风险的人，现在也对他的丰厚收获垂涎欲滴了。”

“如果他们认为那一切都是真的，”我说，“就会相信基督徒在那里生活得很好，因为他如今住在生命的源头，生活在生命的源泉里。在那里，他应有尽有，而没有辛劳，没有悲痛，也没有任何忧伤的事情。你知道人们都怎么说他吗？”

“还能说什么！”睿智说，“提起他来，人们众说纷纭，不一而足。有人说他穿着白衣行走，他的脖子

上戴着金色的项链，他的头上戴着黄金的冠冕，上面镶嵌着珍珠。有的说，在他的天路历程中不时出现的闪光天使，现在是他的亲密同伴，他们在天堂里住在一起，就和我们邻里之间相处一样。此外，大家都断然肯定，天国之王已经在天庭中赐给他一所豪华舒适的住宅，他在那里每天都和上帝一起吃喝，一起行动，一起交谈。天国之王，万有的主宰，用微笑表示对他的满意，用宠爱表示对他的悦纳。”

“此外，”睿智说，“还有人认为基督徒的主，也就是那个国度的君王，不久就要来到这些地方，而且要问清楚，为什么他的邻居们——如果他们肯说的话——看到基督徒决定要走天路的时候对他不屑一顾，百般嘲讽。那些人说，因为如令基督徒深得他救主的厚爱，他那至高无上的君王非常关切他当初踏上天路之时所受的侮辱，所以天主会认为这些事情当初就是做在他自己身上的。这也毫不奇怪，因为基督徒当初就是出于对天主的爱才走上那条冒险的路的。”

“听到这些事情真叫人高兴。”我说，“那个可怜的人时来运转，我为他庆贺，因为他现在已经从辛劳中解脱出来，得到了安息；因为他过去流泪撒种，而现在可以欢呼收割；因为他已经远离了敌人的射程，仇恨他的人们也是鞭长莫及，无能为力。我也为这些事情到处传扬而高兴。谁能说这些事情不会对那些留下来的人产生积极的影响呢？先生，趁着我还记得很清楚，我想问您一件事，你听说过他的妻子和儿女有什么消息吗？可怜的人啊！我心中纳闷，不知道他们后来怎么样了。”

“你说的是女基督徒”和她的儿女吗？“睿智问道，”他们和基督徒一样，后来也奔走了天路。尽管他们一开始鬼迷心窍，不论基督徒流泪劝说还是苦苦恳求都无动于衷，但是后来他们还是回心转意，弃恶从善，终于也打点行装，跟随基督徒走上了天路。“

“太好了。太好了。”我说，“他的妻子和孩子们一起走了吗？这就更好了。”

“是真的，”睿智肯定地说，“我可以和你一一细说，因为当时我就在现场，而且对整个过程都一清二楚。”

“那么，”我问道，“看起来这件事就该是真的了。”

“这你不用担心有假。”睿智说道，“我是说，他们全都走上了天路——那位贤慧的妻子和她的四个孩子。看起来，我们要一起走一大段路，既然如此，我就把整个过程详细地讲给你听。”

于是，他为我讲述了以下的故事：那位妇人自从带领她的孩子们走上天路，就开始叫女基督徒这个名字了。在她的丈夫越过那条通天河之后，她就再也没有听说过他的消息，她开始回首往事，思绪万千。首先，她想到的是，已经失去了自己的丈夫，想到他们之间爱情的纽带已经完全破裂。你知道，人们在回忆失去的爱情关系的时候，往往会陷于沉思而不能自拔。她想着想着，就会涕泪交流。还不止如此，女基督徒也开始反思，自己对丈夫那种不得体的举动是否就是再也见不到他的原因之一，他是否就是由于这类事情的发生而离家出走。

想到这里，以往她对自己心爱的丈夫那些刻薄无情的、虚假生硬的邪恶做法一起涌上心头，使她的良心备受谴责，感到自己罪孽深重。此外，每当她想起自己的丈夫那接连不断的长吁短叹，想起他那苦涩的泪水，想起他那内心的悲伤，想起自己如何丧心病狂地拒绝他的恳求，对他要求自己和孩子们一起走的竭力劝说置之不理，她的心就像碎了一般。是呀，不论基督徒对她说什么，还是在她跟前做什么，他自己的肩上都背负着沉重的包袱啊！一想起这些，她就感到仿佛有一道闪电要把她的心切成两半。特别是基督徒那痛苦的呼喊总是在她的耳畔悲哀地回响：“我到底应该怎么办才能得救？”

于是，女基督徒对她的孩子们说，“孩子们，我们全都大祸临头了。我的罪过使你的父亲离家出走；他本想带我们一起走，但是我执意不肯，我也毁了你们的前程。”

听了母亲的话以后，孩子们全都泣不成声，嚷着要去找他们的父亲。

“唉，”女基督徒说，“当时我们跟他一起走本是义不容辞的事！如果那样，我们的日子就比现在好过得多了。尽管当初我愚笨地认为，你们父亲的烦恼是由于他迷恋于一些虚妄的东西，或者被一些慢郁的思绪所缠绕，但是我现在终于明白了，那是出自另外的动机，也就是说，他那样做是因为看见了生命之光。在我看来，由于生命之光的照耀，他才能逃出死亡的陷阱。”

孩子们听了以后又一次痛哭流涕，哭喊着：“哇，今天我们算是倒霉透了！”

第二天夜里，女基督徒做了一个梦。她梦见好像有一张羊皮纸在她面前展开，上面记载着她的所作所为。她感到自己罪孽深重，不可饶恕。接着，她在梦中痛哭起来，喊着：“主啊，开恩可怜我这个罪人吧！”她的孩子们都听见了她的哭喊声。

哭喊之后，她看到两个丑陋不堪的家伙站在她的床边，互相说道：“我们怎么处置这个女人？她不论睡着了还是睡醒了都呼求怜悯。长此以往，我们就会像失去她的丈夫一样失去她。因此，我们必须采取果断措施，打消她的念头，不然的话，全世界都无法制止她成为一个天路行客。”

就在这时，她从梦中惊醒，吓得大汗淋漓，浑身颤抖不止。稍微过了一会，她又进入梦乡。她依稀看见自己的丈夫基督徒在一个极乐世界，和许多永生的圣徒在一起，他站在一位头顶彩虹、坐在宝座上的君王面前，弹奏手中的坚琴。她还看见，好像她的丈夫弯下腰去，面对着君王脚下的地面，说道：“我衷心感谢我主我王把我带到这个圣地来。”话音刚落，站在四周的圣者一齐欢呼，琴声大作。但是，除了基督徒和他的同伴们，任何凡夫俗子都不知道他们唱的是什么。

第二大早晨起来，她向上帝祷告后，便和她的孩子们谈话。这时，有人使劲敲门。她问了一声，说道：“如果你是奉上帝的名而来的，就请进来吧！”

“阿们！”来客回答说。接着，他推开门进来，向她问候：“祝你们全家平安！”说完又问道：“女基督徒，你知道我为什么要到这里来吗？”

女基督徒听了以后满脸通红，直打哆嗦。但是她的心由于充满渴望而开始感到温暖，她想知道他从哪里来，到这里来找她有什么要紧的事情。

“我的名字叫做奥秘。”来人说道，“我和天上的那些人住在一起。我住的那个地方谈论说，你好像有一种要到那里去的愿望。我们也听到一个传闻，说你已经意识到了自己先前的罪过，不该硬着心肠反对你的丈夫走天路，不该愚弄你的孩子们。”

“女基督徒，”奥秘继续说，“仁慈的救主派我到这里来告诉你，他是一位愿意饶恕众人的神，他乐意广行赦免。他也想让我告诉你，他邀请你去见他的面，去赴他的宴席，他将用天堂里最好的东西款待你，把你祖先雅各的世袭财富赐给你。”

他继续说道：“基督徒，就是你那离家出走的丈夫，这时就在上帝的面前，和成千上万的圣者在一起，可以永远看到那掌管生命的上帝的面容。当他们听到你迈进天父的国度里面那脚步声的时候，都会欢

欣鼓舞。”

听了这些话，女基督徒感到非常窘迫不安，便低头不语。奥秘继续说：“女基督徒，这里有你一封信，是你丈夫的君王托我带给你的。”她接过信来，打开信封，马上闻到一股无比芬芳的香味，再看那信，原来是用金字写的。信中写到，君王希望她踏着丈夫基督徒的足迹奔走天路，因为那是通往天城的道路，只有走这条路才能永远充满喜悦地生活在上帝的面前。看到这番话，那位虔诚的妇人心悦诚服，情不自禁地对奥秘哭喊道：“先生，你能带领我和孩子们跟你一起走吗？我们也想去天城敬拜我们的君王！”

来访的奥秘说，“女基督徒啊，你要知道苦尽甘来的道理。你也要像他那样，必须经历一番艰险才能进入天城。因此，我奉劝你要追随你的丈夫基督徒的足迹。跨过荒原，到远方的窄门那里去。因为那是你必须走的天路的起点，我祝你们一路平安。还有，我奉劝你把这封信放在怀中，经常拿出来看看，也读给你的孩子们听，直到你能全部记在心里。因为那是你在奔走天路的途中必须反复咏唱的诗歌之一。当你结束你的旅程的时候，你必须递交这封信作为你的证件。”

这时我在梦中看见，当睿智为我讲述这个故事的时候，这位老先生自己也很激动。他接着讲下去——于是，女基督徒把她的孩子们召集在身边，对他们说道：“孩子们，也许你们都察觉到了，最近我内心里为你们父亲离开尘世而挣扎得很厉害，倒不是因为对他的幸福有什么怀疑，他现在一切都好，我没有什放不下心的，而是为自己和你们的现状而焦虑不安，我深信这是我作孽的结果。当时你们的父亲处在慢伤悲痛之中，而我对他的态度使我的良心备受谴责，因为我不但自己心肠坚硬，而且带领你们一起反对他，还拒绝和他一起奔走天路。”

“要不是因为昨天夜里我做的那个梦，”女基督徒继续说，“要不是今天早晨这位陌生人给我的鼓励，我对这些往事的思绪就会立刻把我置于死地。来吧，我的孩子们，我们打点行装，到那扇可以通到天国的窄门那里去。这样我们就可以见到你们的父亲了。按照那里的律法，我们就可以和他以及他的伙伴们安详地生活在一起了。”

她的孩子们看见母亲主意已定，都高兴得流出眼泪来。于是，来访的奥秘和他们道别。女基督徒和孩子们便准备行装，预备启程。

就在他们整装待发的时候，女基督徒的两个女邻居来敲他们的门。她像以前一样对她们说：“如果你们是奉上帝之名而来的，就请进。”

那两个妇女听了以后大吃一惊，因为她们通常都听不到这种话，也没有听到过女基督徒用这种口气说话。她们还是走进门来，但见那位良善的妇人正准备出门远行。

于是她们问道：“邻居呀，请问你们这是干什么？”

那个年长一些的妇女名叫“胆怯”太太。她的父亲曾经在艰难山上和基督徒相遇，因惧怕拦路的狮子而劝说他走回头路。女基督徒对她说：“我准备出门旅行。”

“请问要到哪里去呀？”胆怯太太问道。

“去找我那虔诚的丈夫。”她说着便抹眼泪。

“千万别冒失，我的好邻居。”胆怯太太说，“看在你这些可怜的孩子们的份上，不要毁了你自己，这不是我们女人应该干的。”

“不，”女基督徒回答说，“我的孩子们也跟我一起走。他们谁也不愿意留下来。”

“我实在想不通，到底是什么原因，或者是谁使你有这种打算的？”胆怯太太问道。

“嗯，邻居，”女基督徒说，“如果你和我一样悟出那么多道理，我相信你也会和我一起走。”

“我求求你了。”胆怯太太说，“你都悟出了些什么，使你走火入魔，坚持要到一个谁也说不清怎么回事的地方去？”

“自从我的丈夫走后，”女基督徒回答说，“特别是当他跨过通天河之后，我就一直非常痛苦。而使我最感到痛苦的，还是当他悲痛漫伤的时候，我对他那粗暴无礼的态度。此外，我目前也处在当年的那种境地，而除了奔走天路，别无选择。昨天我梦见了他。哦！我们还是灵犀相通！他住在万王之王的国度里，他和上帝一起出席天国的圣宴，他是那些永生的圣者中间的一员，上帝公赐给他一座房子让他居住。在我看来，和那座房子相比，世上最豪华的宫殿也不过是一个粪堆而已。天国之王还召唤我，保证我到了他那里以后会受到热情款待。他的使者刚才就在我的身边，还带给我一封邀请信，要我到那里去。”说着，她拿出那封信来读了一遍，并对她们说，“现在你们对这件事还有什么要说的？”

胆怯太太说：“唉，你和你的丈夫都是鬼迷心窍，所以才遇上那么多麻烦！你肯定听说过，你的丈夫一路上都遇到了些什么艰难。在某种意义上可以说，他一上路就出师不利。我们的邻居顽固先生就可以证明，因为他跟你的丈夫一起走了一段路。柔顺先生也是如此，直到他们迷途知返，这才是聪明人的做法。我们听说过的事情还多着呢！譬如说，他怎样遇见雄狮，怎样大战亚玻伦，怎样走过死荫幽谷，不一而足。他在浮华市场的历险你也不会忘记。他作为一个男子汉，况且如此艰难，你作为一个女人家，岂不会难上加难吗？你再好好想一想这四个宝贝疙瘩，他们都是你的亲生骨肉，你怎么割舍得？因此，即使你自己可以如此轻率地孤注一掷，但是看在你的这些心头肉的份上，你也要留在家里，不要轻举妄动。”

女基督徒听了以后对她说：“我的邻居，不要用这些事诱惑我、我现在要做的是件一本万利的事情，如果我不费心思去充分利用这个机会，我就是一个十足的大傻瓜。至于你告诉我的所有那些麻烦，我可能也会在途中遇见，但是我还不至于被它们吓倒，相反，还会证明我的选择是正确的。有苦才有甜，那些经历只会使甜上加蜜。因此，由于你不是奉上帝的名到我家里来的，就像我刚才说过的那样，就请你走开吧，不要再来打扰我。”

胆怯太太听了以后恼羞成怒，辱骂了她一番，又对和她一起来的同伴说道：“邻居慈悲呀，由于她不识好歹，对于我们的忠告和陪伴不屑一顾，我们就让她自讨苦吃去吧！”

慈悲有点左右为难，她不是很情愿服从她的邻居，这是由于两方面的原因。其一，她很同情女基督徒。因此她在心里嘀咕着：“要是我的邻居非走不可，我将送她一程，尽力帮帮她。”其二，她也为自己的灵魂着想，因为女基督徒刚才所说的话使她感到震撼。因此她又在心里嘀咕道：“我愿意和这个女基督徒再深入地谈一谈，如果我能够从她的谈话中得到关于真理和生命的启示，我自己也会真心实意地跟她走。”

想到这里，慈悲对她的邻居胆怯太太说：“今天早晨我确实是跟着你来看望女基督徒的。你也看见了

，由于她将永远离开她的家乡，我想在这个阳光明媚的早晨送她一程，在路上帮她一把。”但是，她没有说出第二个原因来，只是把那个想法存在心里。

胆怯太太说道，“算了。我看得出来，你也打算稀里糊涂地跟着去当傻瓜。但是，我有话在先，你要当心，放聪明点。要知道，当我们脱离了危险的时候，我们就万事大吉；但是，如果我们在危险之中，那就可不是闹着玩的了。”

于是，胆怯太太回到她的家中，而女基督徒则踏上征途。可是，胆怯太太一回去，就把她的几个女邻居招呼到家里，她们是“半瞎”太太、“轻率”太太、“轻浮”太太和“无知”太太。这些人来了以后，她就开始为她们讲述女基督徒的故事，讲述她那深思熟虑的旅行。胆怯太太就这样喋喋不休地说起来了：“邻居们，今天早晨我闲着没事，就去看望女基督徒。当我走近她家门前的时候，我就敲门。你们知道，这是我们的习惯。她回答说，如果你是奉上帝的名来的，就请进来。于是，我走进她家，心想她一家一定都很好。没想到，她自己和她的孩子们都准备离开这座城。于是我问她要到哪里去。她告诉我，长话短说吧，她那时候一心要去奔走天路，像她的丈夫那样。她还告诉我说，她做了一个梦，梦见她丈夫现在所在的那个国度的君王怎样邀请她到那个地方去。”

无知太太听了以后说道：什么？你认为她会去吗？“

“是的，”胆怯太太回答说，“无论如何，她会去的。我这样说是有根据的，因为我为了那件事，曾经苦口婆心地劝说她要留在家里——也就是说，她在那条路上会遇到千难万险——我和她争论得很激烈，结果使她更加坚定不移。她跟我解释了许许多多，什么苦尽甘来呀。哼，还有什么，那些困难会使甜上加蜜。”

“哦，这个瞎了眼的傻女人！”半瞎太太嚷道，“她就不知道从她丈夫所受的困难中接受教训吗？叫我说，我认为要是他重新回到这里，他就会死心塌地的呆在这个地方，再也不会去冒那么多风险而一无所获了。”

轻率太太也随声附和说：“这种捕风捉影的傻瓜滚出城去！要我说，她走了对我们来说倒是一大解脱。你们想啊，要是她还持在家里不走，又总是那么想入非非的，谁还能过安稳日子？因为她是整天愁眉苦脸的，就是不喜欢和我们交往，要不就是总谈论这种事情，使有脑子的人无法接受。因此，在我看来，她走了我一点都不感到惋惜。让她走吧，让好一点的邻居搬到她那里去。既然有这么多异想天开的傻瓜住在这个世界上，这里就永远不会是个好地方。”

接着，轻浮太太添枝加叶地说道：“嗨，别再讲这些了。昨天我在水性杨花太太家里，大家都像少女一样欢天喜地。你们猜都是谁在那里？除了我和贪色太太，还有三四个别的人，包括纵欲先生，猥亵先生，等等。我们在那里纵情歌舞，还有种种能使我们得到最大满足的娱乐。还有，我敢说，水性杨花太太本身就是一个值得赞美的、富有教养的贵妇人，而纵欲先生则是一个英俊潇洒的绅士。”

就在她们说话的功夫，女基督徒已经上了路，慈悲跟着她一起走。她的孩子们也走在她们中间。她们一边走，一边开始谈话。

“慈悲，”女基督徒说，“你能离开家门陪着我走一段路，使我得到意想不到的恩惠。”

年轻的慈悲（这样说是因为她还是个年轻的姑娘）说：“如果我意识到有充分的理由跟你一起走，我就再也不返回那座城市了”

“好极了，慈悲。”女基督徒说，“下决心和我一起走吧。我们奔走天路的结局是什么，我知道得一清二楚。我丈夫就在那里，就是拿西班牙金矿所有的黄金和他换，他也不会离开那个地方的。尽管你只是接受我的邀请前往，你也不会被拒绝。那位召唤我和孩子们去的君王乐善好施，充满怜悯。此外，如果你愿意，我可以雇你，你可以作为我的仆人一同去。实际上，只要你跟我走，所有的东西我们俩都可以分享。”

“但是，我怎么能够确定会被接纳呢？”慈悲问道，“尽管那是一条再困难不过的道路，但是，只要有人能够保证给我这样的希望，叫我知道那位有求必应的救主会随时接济帮助，我就会毫不犹豫地一直走到底。”

“好啊，可爱的慈悲！”女基督徒说道，“让我来告诉你到底怎么办。你跟我走，到窄门那里去，我们进一步问清楚。如果你在那里得不到鼓励，我情愿让你回家去。我也会付给你报酬，以报答你在陪伴我们走的路上所给予我和孩子们的关心帮助。”

“这样的话，我就到那里去。”慈悲说，“不论后来发生什么事情，我都会接受，但愿我的救主能够给我好运，但愿天国之王能够怜悯我。”

女基督徒听了以后心中欢喜，不仅仅是因为她有了一个同伴，而且因为她成功地说服了这个可怜的姑娘，使她钟情于自己的救恩。于是她们往前走，慈悲情不自禁地开始抽泣。

女基督徒问道：“好姊妹，你哭什么？”

“哎呀！”慈悲回答说，“只要认真想一想那些仍然住在罪恶之城的可怜的亲戚朋友们，想到他们的处境，谁能不悲伤呢？想到他们没人指引，没人告诉他们将会发生的事情，我就会更加悲伤。”

“天路客应该有同情心。”女基督徒说，“你为你的亲朋着想，就像我的丈夫当初离开我的时候所做的一样。由于我对他的劝导置之不理，他就悲痛不已。但是他的主，也就是我们的主，把他的眼泪收集起来，装到他的瓶子里。现在你我两人，还有我那些可爱的宝贝们，正在收割那些眼泪所浇灌出来的果实，从中得到好处。慈悲啊，我希望你的眼泪不会白流，因为真理告诉我们，流泪撒种的，必欢呼收割。那带种流泪出去的，必要欢欢乐乐的带禾捆回来！”慈悲听了唱道：让最神圣的救主做我的领路人，如果这就是他赐福给我的旨意；把我领进他的大门，他的羊圈，使我登上他那神圣的高山之巅。让他保守我永远不会离开，他丰富的救恩和圣洁之路；不论将来发生什么事情，他都是我最可靠的保护。让他把我那些迷失的亲人，全聚集在他温暖的怀抱里；主啊！教他们虔诚地祈祷，使他们全心全意地归顺你。